
EXEMPEL
OBSERVATIONSTYPER



● Går sprickan genom hela rörväggen? Konsekvenser

Kan orsaka allvarlig skada, 

åtgärdas omgående

Undantag där rördelarnas läge 

inte ändrats (inte öppna)

Luktproblem och läckage med 

fuktskador som följd.

Sprickor
● Tillverkningsfel

● Överbelastning

● Felaktig hantering

● Bristfällig packning av kringfyllnad



Rörbrott/Kollaps

Konsekvenser

Allvarlig skada som oftast 

måste åtgärdas omgående. 

Felet kan förvärras vid 

belastning eller erosion av 

rörets kringfyllnadsmaterial. 

Rörbrott medför luktproblem 

och läckage med fuktskador 

som följd. 

● Rörbitar ur läge eller saknas

● Tvärsnittsarean är förändrad

● Röret hålls uppe av kringfyllnad



Deformation

Konsekvenser

Är deformationen inte alltför 

stor (max 14%) och 

vattenflödet i röret inte 

påverkas negativt är det inte 

nödvändigt att åtgärda 

omgående. Felet bör 

kontrolleras regelbundet.

● Inträffar i huvudsak i flexibla rör

● Eliptisk eller punktvis intryckt

● Överbelastning

● Dålig understoppning, kringfyllning

● Olämpligt fyllnadsmaterial



Ytskada
● Drabbar främst betong-, lergods-, och gjutjärnsrör
● Extrema pH-värden, petroliumprodukter, lösningsmedel
● Långa uppehållstider, hög salthalt
● Hål orsakade av mekanisk eller kemisk åverkan

Konsekvenser
Ytskador på rör kan 

bromsa flödet i 
avloppet så att 
självrensningen 

påverkas med stopp 
söm följd. Kan på sikt 

påverka rörens 
hållfasthet. Hål i 
rörvägg medför 
luktproblem och 

läckage med 
fuktskador som följd. 

På ledningar i mark kan 
erosion av kring-
fyllnadsmaterial 

inträffa. 



Fogförskjutning

Konsekvenser

Axiell fogförskjutning:

I plaströr liten risk för störning i 

vattenflöde men bedömning bör 

göras av risken att röret går isär. 

Lukt och fuktskador i och under 

byggnad.

Radiell fogförskjutning:

Innebär att fogen är otät. I och 

under byggnad krävs omedelbara 

åtgäder. I mark kan man avakta

och bevaka.  

● Rören helt isär noteras som öppen fog

● Axiell fogförskjutning

● Radiell fogförskjutning

● Längdförskjutning, bristfälliga rörupphängningar,

temperaturskillnader

● Bristfälligt utförande vid läggning av rören eller

packning av kringfyllnad



Vattenansamling

Konsekvenser

Vattenhastigheten i ledningen 

bromsas upp, risk för 

sedimentering, avsättningar 

och stopp ökar. Vattenflödet 

kan var tillräckligt för att 

ledningen ska vara 

självrensande trots en viss 

ansamling. I kombination med 

anslutande grenledning 

innebär ofta risk för stopp. 

● Bristfälligt utförande vid montering

● Felaktig packning av kringfyllning

● Sättningar i bottenplatta

● Erosion 

*Ledning i mark kan graderas mindre 
strängt under förutsättning att flödet i 
ledningen bedöms mer eller mindre 
kontinuerligt. Detta ska i så fall 
redovisas i anmärkning på 
observationsförteckningen. 



Inträngande fogtätning

Konsekvenser

En synlig tätningsring kan 

innebära risk för in eller 

utläckage av vatten och även 

risk för stopp i ledningen. Synlig 

tätningsring i rörtvärsnittet 

under halva bör åtgärdas 

omedelbart – stor risk för 

störningar i vattenflödet. Övre 

halvan behöver inte innebära 

risk. Felmontering innebär dock 

alltid risk – bör åtgärdas 



Främmande föremål

Konsekvenser

Alltid en risk för stopp och 

andra driftstörningar. 

Flytspackel svårt att detektera 

– utsträckning i höjd. Problem 

uppstår efter en tid. Spricker, 

lossnar och ändrar läge i 

ledningen. Bör avlägsnas.

Spackel och betong ingen 

nämnvärd vidhäftning i plast.   

● Sten, träbitar, leksaker, flytspackel, 

betong osv



Rötter

Konsekvenser

Förekommer ofta i ledningar av 

betong eller lergods. Kan 

orsaka driftstörningar och på 

sikt spränga sönder rören. Bör 

avlägsnas omgående med 

mekanisk skärning eller 

högtrycksspolning. 

● Otäta fogar eller spruckna rör gör att

växlighet tränger in   



Påbyggnad/
sedimentering

Konsekvenser

Efter ombyggnad kan 

avloppsflödet minska och 

påbyggnad och sedimentering 

blir då en större risk för 

driftstörning. 

● Bristfällig fettavskiljning, hög fetthalt i vattnet

● Biologisk påväxt på ledningsväggen

● Feldimensionering

● Inträngningar genom otätheter

*Påbyggnad eller sedimentering kan 
dölja andra observationer. 



LEDNINGSRENOVERING
& OBSERVATIONSTYPER



Flexibelt foder (strumpa)

► Uppbyggda av en filt med ett tätskikt (coating) som håller härdplasten på plats

► Fodret pressas med hjälp av tryckluft mot befintlig rörvägg

► Beroende av väl rengjorda rör men de kan vara fuktiga och ha hål

► Vid risk för inträngande vatten kan röret skyddas med en så kallad preliner

RENOVERINGSMETODER



Vanliga observationer – flexibelt foder (strumpa)

► Veckbildning i rörböjar

► Längsgående veck – foder för stort i förhållande till rördimensionen

► Fodret ”genar” i rörböjen – kan vara svår upptäckt

► Veckbildning vid grenrörsanslutningar

► Materialöverskott

► Felfräsning vid öppning av grenrörsanslutning



Veck

Konsekvenser

Vecka kan utgöra risk för stopp 

och andra driftsstörningar 

beroende på placering och 

grad. När upp stå när 

ledningarna brukats en tid. 

● Veckbildning i rörböjar

● Biologisk påväxt på ledningsväggen

● Längsgående veck – foder för stort i förhållande till rördimensionen

● Veckbildning vid grenrörsanslutningar



Bula

Konsekvenser

Bula kan utgöra risk för stopp 

och andra driftsstörningar 

beroende på placering

och grad. 

● Uppstår när befintlig ledning är i så dåligt skick att det inte 

gått att fräsa/rengöra fullt ut eller att ledningen har blivit 

skadad i samband med fräsning/rengöring



Öppen fog
● Befintligt rörgods syns genom foder/strumpa

● Bedöms alltid som en grad 3 eller 4



Synlig skarv
● Material man använder i fodret är en härdplast som

krymper mer eller mindre

● Synlig skarv mellan foder och befintligt
ledningsmaterial tas upp som en observation



”Observationer som uppträder vid installation 
med flexibla foder bedöms enligt samma 
grunder som man bedömer ledningar av 
gjutjärn, plast, betong och lergods.”



RENOVERINGSMETODER

► Utförs med två olika tekniker – roterande borste eller roterande munstycke

► Än mer beroende av rengöring av rörväggen inför påföring

► Det får ej förekomma  hål på ledningen eller att denna är fuktig

► Ett hantverk  

Sprutmetoden (beläggning)



Vanliga observationer – sprutmetoden (beläggning)

► Tappar – överflödig beläggning ovanifrån

► Rinningar – överflödigt material som börjar rinna nedför rörväggen

► Ojämnheter – på grund av olika tjocklek av material på rörvägg

► Sprickor – vid härdning kan spänningssprickor uppstå pga olika skiktstorlek

► Porer – syns tydligt på gjutjärnsrör som rostgenomslag, svårt att upptäcka på plaströr

► Rörskarvar – beläggningsmaterialet täcker inte befintlig rörskarv



Synlig skarv
● Material man använder är en härdplast som

krymper mer eller mindre

● Synlig skarv mellan härdplasten och befintligt
ledningsmaterial tas upp som en observation



Tappar

Konsekvenser

Tappar kan utgöra risk för stopp 

och andra driftsstörningar 

beroende på placering

och grad

● Överflödigt material hänger ned från taket i röret



Rinnningar/löst material

Konsekvenser

Rinningar/löst material kan 

utgöra risk för stopp och andra 

driftsstörningar beroende på 

placering och grad

● Materialet kan släpp från underlaget och orsaka stopp i ledning

● Rinningar som sitter löst ska bedömas på samma sätt som öppen fog



Bula/överflödigt material

Konsekvenser

Bula kan utgöra risk för stopp 

och andra driftsstörningar 

beroende på placering och 

grad. 

● Bulor uppstår när överflödigt material skapats i 

samband med sptrutningen



Ojämnheter

Konsekvenser

Ojämnheter kan utgöra risk

för stopp och andra 

driftsstörningar beroende på 

placering och grad

● Ojämnheter kan uppstå på grund av olika tjocklek på rörvägg



Ytskada

Konsekvenser

Ytskada bedöms alltid

med grad 3 eller 4. 

● Förekommer då pålagt material inte täcker hela rörytan

● Vanligen som sporer eller blåsor som syns tydligt på gjutjärnrör

● Missfärgningar



Öppen fog

Konsekvenser

Ytskada bedöms alltid

med grad 3 eller 4. 

● Befintligt rörgods syns genom beläggningen



”Observationer som uppträder vid installation 
med sprutmetoden bedöms enligt samma 
grunder som man bedömer ledningar av 
gjutjärn, plast, betong och lergods.”



BESTÄLLNING



ATT TÄNKA PÅ VID BESTÄLLNING

► Vem tillhandahåller högtrycksspolning av ledning

► Inspektionens syfte

► Inspektionens omfattning

► Om muntliga kommentarer ska finnas med på inspelningen

► När ska inspektionen genomföras

► Vem tillhandahåller ritningsunderlag



RITNINGSUNDERLAG

► Vid kontroll/besiktning av befintligt system ska beställare tillhandahålla ritningar

► Saknas ritningar ska inspektionen dokumenteras på skisser

► På skisserna ska man kunna orientera sig till byggnader och väderstreck

► Skisserna bör vara måttriktiga

► Skisser ska upprättas av beställaren alternativt beställas av inspektörsföretaget



DRIFTERFARENHETER

► Ta vara på drifterfarenheter vid återkommande driftstörningar

► Intervjua driftpersonal och brukare om, när, var och hur störningar förekommit

► Stäm av med högtrycksspolaren var stoppet var placerat



HÖGTRYCKSSPOLNING AV RÖRLEDNING

► Rådgör med rörinspektionsföretaget om ledningen ska högtrycksspolas innan

► Framgå av beställning eller kontrakt vem som ansvarar

► Ledningar som är i dåligt skick och inte klarar högtrycksspolning – kontroll med kamera

► Medvetandegöra ledningsägaren att spolslang och kamera kan fastna i trasig ledning

Exempel: En ledning kan sakna botten men inspektören ser 
bara en vattenspegel och fastnar med kameran i hålet”



MINSKNING AV VATTENFLÖDE

► Mindre avloppsvattenflöde vid inspektionstillfället är normalt inget problem

► Ge information till brukare om flödet behöver minska i samband med undersökning

► Rådgör med inspektionsföretaget om vattenflödet behöver minska



TILLTRÄDE

► Klargör hur inspektörsföretaget ska beredas tillträde till fastigheten

► Vem öppnar dörrar eller förser inspektionsföretaget med nycklar 

► Vem aviserar de boende/hyresgäster

► Pågår annat arbete samtidigt – kan man ta sig fram på området?

► Rensöppningar och brunnslock bör vara åtkomliga



CHECKLISTA





BESIKTNING



Syftet med denna typ av inspektion är att lämna ett underlag 

som ger besiktningsman god möjlighet att granska nylagda 

och renoverade ledningar



► Besiktning innebär kontroll av att ledningar är fria från byggrester,

material från fräsning etc

► Ledningssystemet ska spolas inför filmning 

► Samtliga nylagda avloppsledningar och renoverade ledningar

ska filmas i hela sin sträckning



”Inspektören utför endast en inspektion 

för besiktning. Bedömningen av 

eventuella fel eller skador är inom ramen 

mellan av parterna överenskommet ska 

göras av besiktningsmannen. ”



► All filmning med svängkamera där rördimensionen tillåter

► Utrustning med gyro och kameran centrerad i rörledningen

► Samtliga stick och grenanslutningar ska filmas i hela sin omkrets

KAMERAUTRUSTNING OCH GENOMFÖRANDE 
VID SLUTBESIKTNING

► Samtliga sträckor ska filmas i båda riktningarna även men backande kamera

► Vid sprutrenoverade ledningar – samtliga sträckor ska filmas med- och 

motströms
► Vid större ledningsdimensioner kan kameran flyttas med eldriven självgående vagn

► Vid renovering där vissa ledningar bytts till nya ska även dessa inspekteras



► Vid relinade ledningar bör hänsyn tas till placering av observation

► Veck och bulor av grad 2 eller 3 kan vara placerade på ett sådant ställe i     

BEDÖMNINGSGRADER

► Vid renoverade ledningar – samtliga sträckor ska filmas med- och motströms

ledningen att det inte påverkar funktion



AVSLUTNING

”Tänk på att T25:2025 ska vara ett 

hjälpmedel att förstå vad en 

rörinspektion handlar om, hur 

inspektionen ska utföras samt hur den 

ska dokumenteras och redovisas”




